

学习贯彻党的二十届三中全会精神

省政协党组扩大会议暨党组理论学习中心组学习会召开

羊城晚报讯 7月30日，省政协党组书记、主席林克庆主持召开党组扩大会议暨党组理论学习中心组学习会，进一步学习贯彻习近平总书记在党的二十届三中全会上的重要讲话精神和全会精神，推动学习贯彻全会精神走深走实。

会议指出，党的二十届三中全会总结和运用改革开放以来特别是新时代全面深化改革的宝贵经验，提出了进一步全面深化改革必须贯彻的“六个坚持”重大原则，集中体现了习近平总书记关于全面深化改革重要论述的核心要义，是新征程上进一步全面深化改革的重要方法论。学习好宣传好贯彻好全会精神，必须深入学习贯彻总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，必须严格遵循、长期坚持“六个坚持”重大原则，助力我省进一步全面深化改革，进一步推动政协自身改革工作，以高质量履行为中国式现代化的广东实践。要坚持党的全面领导，充分发挥省政协党组把方向、管大局、保落实的领导作用，以钉钉子精神抓好进一步全面深化改革各项决策部署的落实，抓好党的各项建设，确保改革的正确政治方向。要坚持以人民为中心，牢固树立改革智慧和力量。

省政协领导许瑞生、邓海光、袁宝成、王学成、黄武、李心、温国辉、陈文明，以及部分专门委员会主任作交流发言。
(薛江华 陈伟 吴嘉楠)

上半年晒成绩单！ 广东银行业多项指标 继续稳居全国第一

羊城晚报讯 记者黄颖琳报道：7月30日，记者从广东银行业2024年二季度新闻通气会上获悉，全省银行业总资产、存贷款等主要规模指标继续稳居全国第一。截至2024年6月末，全省银行业总资产总额39.24万亿元，同比增长2.85%。各项存款余额30.05万亿元，同比增长0.32%，各项贷款余额27.82万亿元，同比增长6.29%。

其中，对于“白名单”项目，辖内银行机构做到“应贷尽贷”，积极通过展期、新增贷款等措施支持项目合理融资需求。对于一些暂时存在瑕疵的项目，积极推动项目问题修复，促成项目符合授信条件。截至目前，辖内银行机构已为三批次“白名单”的373个项目提供授信1206.11亿元，落地融资项目263个、金额593.3亿元，授信金额和落地金额均居全国第一，广州市落地金额在全国各城市中居第一；民营房企项目数、授信规模占比均达到九成左右；省内风险房企的41个项目通过协调机制获得授信169.19亿元，已落地71.37亿元。

(上接A1)
会议指出，要培育壮大新兴产业和未来产业。要大力推进高水平科技自立自强，加强关键核心技术攻关，推动传统产业转型升级。要有力有效支持发展瞪羚企业、独角兽企业。要强化行业自律，防止“内卷式”恶性竞争。强化市场优胜劣汰机制，畅通落后无效产能退出渠道。

会议指出，要推进高水平对外开放，进一步营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，逐步扩大制度型开放，落实制造业领域外资准入限制措施“清零”要求，推出新一轮服务业扩大开放试点举措，促进利用外资企稳回升。要积极培育外贸发展新动能，拓展中间品贸易、绿色贸易。要扎实推进高质量共建“一带一路”。

会议强调，要持续防范化解重点领域风险。要落实好促进房地产市场平稳健康发展的新政策，坚持消化存量和优化增量相结合，积极支持收购存量商品房用作保障性住房，进一步做好保交房工作，加快构建房地产发展新模式。要完善和落实地方一揽子化债方案，创造条件加快推进地方融资平台债务风险。要统筹防风险、强监管、促发展，提振投资者信心，提升资本市场内在稳定性。

会议指出，要扎实推进乡村振兴，巩固拓展脱贫攻坚成果，确保农村人口不发生规模性返贫致贫。要加强耕地保护和质量提升，抓好农业生产，努力夺取全年粮食丰收。

会议强调，要加大保障和改善民生力度。要强化就业优先政策，做好高校毕业生等重点群

王伟中会见白俄罗斯明斯克州州长图尔钦

羊城晚报讯 7月30日上午，省长王伟中在广州会见白俄罗斯明斯克州州长图尔钦一行。王伟中对白俄罗斯明斯克州长图尔钦到访广东表示欢迎，介绍了广东经济社会发展情况。他说，近年来，习近平主席与卢卡申科总统共同擘画了中白全天候全面战略伙伴关系发展新蓝图，两国各层级交往密

切。广东省与明斯克州的友好关系源远流长，自2012年结为友好省州以来，双方在各领域的交流合作成果丰硕。本月中旬胜利召开的中国共产党二十届三中全会，是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次十分重要的会议，是新的历史起点上进一步全面深化改革、推进中国

式现代化的总动员总部署。当前广东正深入学习贯彻中国共产党二十届三中全会精神，大力弘扬和践行改革开放精神、特区精神，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，奋力在进一步全面深化改革、推进中国式现代化建设中走在前列，这为进一步深化两地交往合作带来了新机遇。广东省愿与明斯克州一

道，认真落实两国元首达成的重要共识，进一步加强双方在经贸投资、现代农业、文化旅游等领域的务实合作，为推进中白友好作出更多地方贡献。

图尔钦感谢广东省的热情接待，对广东经济社会发展取得的成就表示祝贺。他表示，明斯克州高度重视发展与广东的友好关系，希望进一步加强与广东在经

贸、农业、文旅等领域的交流合作，欢迎更多广东企业到明斯克州投资发展，推动双方合作取得更大成效。

会后，王伟中、图尔钦共同见证了《中国广东省与白俄罗斯明斯克州合作路线图》签署。

省领导张新参加会见。
(李凤祥 符信)

广东2023年度审计工作报告出炉： 全省新增减税降费及退税缓费超2000亿元

羊城晚报记者 莫谨榕

7月30日晚间，羊城晚报记者从广东省审计厅官方网站获悉，广东省第十四届人民代表大会常务委员会第十一次会议听取了《广东省人民政府关于2023年度省级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》(以下简称“报告”)。审计结果表明，2023年，全省各地区各部门全力以赴拼经济、抓项目、促发展，全省经济在攻坚克难中回升向好，发展实现“量”、“质”齐升，成为全国首个突破13万亿元的省份，推动中国式现代化的广东实践迈出坚实步伐。

投入778.1亿元，扎实办好省十件民生实事

报告显示，广东重大战略部署持续深入实施。纵深推进粤港澳大湾区建设，横琴、前海、南沙、河套四大合作平台示范引领作用不断增强。以头等大事实施“百县千镇万村高质量发展工程”，城乡融合和区域协调发展成效明显。投入272.43亿元推进高质量建设制造业强省，带动技改投资增速创6年来新高，全省区域创新能力实现国内“七连冠”。

积极财政政策措施持续加力。广东落实阶段性减税降费政策，全省新增减税降费及退税缓费超2000亿元。扩大有效需求，安排新增专项债券4963亿元，其中新增专项债券4633亿元，优先支持在建、续建项目，规模以上工业增加值突破4万亿元。出台“促消费7条”“稳外贸8条”等政策，千方百计

扩内需稳外需。实施部分财政资金“补改投”改革试点，切实壮大基层财政实力。省对市县税收返还和转移支付及债务转贷款支出6619亿元，增长9.5%，有效缓解基层运行压力。

民生项目的审计情况一直是审计报告的重点内容。报告显示，广东坚持财力向民生倾斜，向基层倾斜，有力有效推进乡村全面振兴、绿美广东生态建设。全省投入778.1亿元，扎实办好省十件民生实事。出台“稳就业16条”，城镇新增就业139.3万人。推进基础教育提质工程，义务教育招生创历史新高。全面落实医疗保障待遇清单制度，完成职工医保门诊共济保障改革，全省药品价格指数下降17.55%。推进社保扩面提质，城乡低保、特困人员基本生活保障水平进一步提高。

上一年度审计查出的问题整改到位率91.18%

报告披露了省级预算执行、决算草案编制和其他财政收支等情况。省级决算草案反映，2023年，省级一般公共预算总收入9330.67亿元，总支出9248.82亿元；省级政府性基金预算总收入5158.55亿元，总支出5149.88亿元；省级国有资产经营预算总收入50.32亿元，总支出50.32亿元；省级社会保险基金预算总收入6401.44亿元，总支出4650.81亿元。审计结果表明，省财政厅等部门认真贯彻落实整改措施，截至2024年6月底，上一年度审计查出的1078个问题中，已整改到位983个，整改到位率91.18%，其中要求立行立改的745个问题，整改完成率99.46%；分阶段整改的239个问题，整改完成率74.48%；持续整改的94个问题，整改完成率68.09%。制定完善相关规章制度237项，追责问责215人，整改金额2005.67亿元。

同时，审计整改工作成效持续巩固，全面整改、专项整改、重点督办相结合的审计整改总体格局进一步完善，相关地区和部门单位认真贯彻落实整改措施，截至2024年6月底，上一年度审计查出的1078个问题中，已整改到位983个，整改到位率91.18%，其中要求立行立改的745个问题，整改完成率99.46%；分阶段整改的239个问题，整改完成率74.48%；持续整改的94个问题，整改完成率68.09%。制定完善相关规章制度237项，追责问责215人，整改金额2005.67亿元。

如何加强广东生物多样性保护？ 省人大常委会审议专题调研报告

羊城晚报记者 侯梦菲

广东是我国生物多样性最丰富的省份之一

广东位于中国大陆的最南部，生态系统类型多样，物种及遗传资源极为丰富，是我国生物多样性最丰富的省份之一。

报告指出，广东记录分布有野生高等植物6658种；陆生脊椎野生动物1052种；江河浮游动物约210种，淡水及河口鱼类281种。广东海洋生物资源丰富，记录有浮游植物406种、浮游动物416种、底栖生物828种、游泳生物1297种、鱼类1200多种。

在遗传多样性方面，广东农业种质资源丰富，全省收集保存农作物种质资源约7.6万份、畜禽种质资源9.6万份、水产养殖种质资源4.5万份、农业微生物种质资源6.5万余株，位居全国前列。药用植物2500种，约占全国的20%。

2020年以来，全省发现逾60种动植物新种

近年来，广东不断加强生态系统、生物物种、遗传资源保护工作，生物多样性保护实践不断丰富、探索不断深化、成效不断显现。

报告显示，广东初步构建起生物多样性保护法规体系，先后制定出台23部相关地方性法规、政府规章。同时，生物多样性基础研究工作也在有序开展。据不完全统计，2020年以来，全省发现逾60种动植物新种。

在重点物种保护方面，广东组织开展了中华穿山甲、华南虎、鳄蜥、海龟等重点物种保护工程和丹霞梧桐、水松、观光木、仙湖苏铁等极小种群野生

牢，全省划定陆域生态保护红线3.42万平方公里，占全省陆域面积的19%，划定海域生态保护红线166.6万平方公里，占全省管辖海域面积的25.6%。目前，全省森林覆盖率达53.39%，居全国第9位，森林蓄积量达5.84亿立方米，珠三角地区基本建成全国首个国家森林城市群。全省湿地面积约190.9万公顷，建成国际、国家和省级别重要湿地36处，湿地保护率达到50.27%，红树林面积达1.06万公顷，均位居全国前列。

广东还统筹推进广东岭南国家公园、丹霞山国家公园和自然保护地体系建设，积极推动自然保护地整合优化，以国家公园为主体的就地保护体系已初步建立。全省建成各类自然保护地数量达1361处，占全国自然保护地数量的七分之一。

在重点物种保护方面，广东组织开展了中华穿山甲、华南虎、鳄蜥、海龟等重点物种保护工程和丹霞梧桐、水松、观光木、仙湖苏铁等极小种群野生

植物拯救保护工程，开展紫纹兜兰等野外回归项目，物种的迁地保护、种质资源保存、繁育与回归野外等方面均取得突破性进展。

建议推动制定广东省生物多样性保护条例

体制机制法规亟待完善，生物安全保卫压力日益加大，生物多样性保护修复有待大力推进和强化……报告也指出了广东生物多样性保护工作存在的问题，并提出了相关建议。

报告建议，借鉴外省做法，依托省生态环境保护委员会，推动成立广东省生物多样性保护组织领导机构，进一步加大统筹协调力度，并推动制定广东省生物多样性保护条例。

体制机制法规亟待完善，生物安全

保卫压力日益加大，生物多样性保护修复有待大力推进和强化……报告也指出了广东生物多样性保护工作存在的问题，并提出了相关建议。

报告建议，借鉴外省做法，依托省生态环境保护委员会，推动成立广东省生物多样性保护组织领导机构，进一步加大统筹协调力度，并推动制定广东省生物多样性保护条例。

体制机制法规亟待完善，生物安全



深中通道通车首月车流保持高位运行

中突发自燃，现场浓烟滚滚。深中通道迅速启动“一路多方”联动工作机制，及时有效扑灭火灾，于30分钟内基本处置完毕，逐步恢复正常通车，现场无人员伤亡。

路网调度中心是深中通道保安全、保畅通的“最强大脑”。作为世界首例集桥、岛、隧、水下互通于一体的跨海集群工程，深中通道结合特长海底隧道、长纵坡等突出特点，在路网调度中心打造了智慧系

统集成平台，平台搭载路面事件检测系统、数字孪生平台和覆盖全线路的监控设备等，能及时掌握全线路况，并作出应急处理，实现交通运营管理和服务事件的数字化管控。

深中通道管理中心路产管理部部长黄晓红介绍，当道路出现车流量较大的情况时，会通过采取远端导流、滴水式放行、近端优化车道、交替通行等措施，疏导车流，保障安全畅通。

会议指出，要扎实推进乡村振兴，巩固拓展脱贫攻坚成果，确保农村人口不发生规模性返贫致贫。要加强耕地保护和质量提升，抓好农业生产，努力夺取全年粮食丰收。

会议强调，要加大保障和改善民生力度。要强化就业优先政策，做好高校毕业生等重点群

深中通道开通首月 车流量达289万车次 中山餐饮业受惠全面飘红

文/图 羊城晚报记者 王丹阳 通讯员 粤交集宣 岳路建 沈仲

深中通道是当前珠江东岸“深莞惠”与西岸“珠中江”两大城市群的唯一公路直连通道，叠加暑假出游、打卡体验热情高涨等因素，通车后车流量始终保持高位运行，成为了“湾区新顶流”。

来自广东交通集团数据显示，截至7月30日15时，通行深中通道车流量总数为289万车次。单小时最高峰超过了8000车次，其中客车占比约93%；周末期间车流量增幅约30%，部分时段出现车流缓行现象。

重塑珠江东西岸 “生活交通圈”

预计至7月31日24时，通行深中通道车流量总数可达300万车次。从车流时段分析，车流高峰主要出现在11-12时、16-17时。预计暑假结束，以及人们逐渐熟悉和适应深中通道通行线路后，车流会逐步回归正常水平。

24公里的深中通道，将深圳、中山纳入“半小时生活交通圈”，计划今年底南中高速南延线